
!લાેચાટ'નું મહ- અ/ાે0રધમનું મહ-

!ાે$ામ લાે'જકનુ ં-.ય 0ન1પણ સમ5ાને ઉકેલવા માટેનું પગલાંવાર !0;યા

ભૂલાેને સરળતાથી શાેધવા અને સુધારવા ભાષાથી FતંG ઉકેલ અHભગમ

જ0ટલ !0;યાઅાેને સમજવામાં મદદ !ાે$ાJમK ગની પાયા1પ શ1અાત

ટીમના સLાે વMે સંદેશાNવહાર સુધારે કાે0ડK ગ શ1 કરતા પહેલા લાે'જક 0નધાQ0રત કરે

Yes

No

Start Input Number 
n

n % 2 == 
0?

Print Even 
Number

Print Odd Number

End

34ન 1(અ) [3 મા5']  
!લાેચાટ'  અને અ/ાે0રધમના મહ-ની યાદી અાપા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ= ીક: "VASE 0નણQયાે" - Visualize, Analyze, Sequence, Execute

34ન 1(બ) [4 મા5']  
દાખલ કરેલ સંAા ઈવન કે અાેડ છે તે શાેધવા માટે !લાેચાટ'  દાેરાે.

જવાબ:

 

મુA પગલાં:

ડેટા અેકHીકરણ: વપરાશકતાQ પાસેથી નંબર મેળવાે

માેJુલાે અાેપરેશન: 2 વડે ભાગીન ેશેષ તપાસાે

શરતી અાઉટપુટ: શેષના અાધારે પ0રણામ દશાQવાે

મેમરી ટ= ીક: "MODE" - Modulo Operation Determines Evenness

34ન 1(ક) [7 મા5']  
બધા લાેLજકલ અાેપરેટરાેની યાદી બનાવાે અને પાયથાેન કાેડનું ઉદાહરણ અાપીન ેદરેકને સમNવાે.

જવાબ:
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અાેપરેટર વણ'ન ઉદાહરણ અાઉટપુટ

and બંને SેટમેT સાચા હાેય તાે True 0રટનQ કરે
x = 5; print(x > 3 and x <

10)
True

or બે SેટમેTમાંથી અેક સાચું હાેય તાે True 0રટનQ કરે
x = 5; print(x > 10 or x ==

5)
True

not
પ0રણામને ઉલટાવે, V ેપ0રણામ સાચું હાેય તાે False
0રટનQ કરે

x = 5; print(not(x > 3)) False

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ= ીક: "AON WXતા" - And, Or, Not લાે'જકલ WXતા માટે

34ન 1(ક) OR [7 મા5']  
અેક પાયથાેન 3ાેOામ લખાે કરા ેજ ેઅાપેલ ડેટા પર સાદા Pાજ અને ચQવૃST Pાજની ગણતરી કરી શકે.

જવાબ:

# લાે'જકલ AND ઉદાહરણ
age = 25

income = 50000

print("લાેન પાGતા:", age > 18 and income > 30000)  # True

# લાે'જકલ OR ઉદાહરણ
has_credit_card = False

has_cash = True

print("ખરીદી કરી શકે છે:", has_credit_card or has_cash)  # True

# લાે'જકલ NOT ઉદાહરણ
is_holiday = False

print("અાજ ેકામ કરવું Vેઈઅે:", not is_holiday)  # True

# સાદા અને ચ;વૃ'] Nાજની ગણતરી માટેનાે !ાે$ામ

# ઇનપુટ મૂ_ાે
principal = float(input("મૂળ રકમ દાખલ કરાે: "))
rate = float(input("Nાજ દર દાખલ કરાે (% માં): "))
time = float(input("સમય અવ`ધ દાખલ કરાે (વષાaમાં): "))

# સાદા Nાજની ગણતરી
simple_interest = (principal * rate * time) / 100

# ચ;વૃ'] Nાજની ગણતરી
compound_interest = principal * ((1 + rate/100) ** time - 1)

# પ0રણામાે દશાQવાે
print("સાદંુ Nાજ:", round(simple_interest, 2))
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Uુડાેકાેડની PાAા

કbcુટર !ાે$ામે શું કરવું Vેઈઅે તેનું dવગતવાર અને વાંચી શકાય તેવું વણQન, જ ે!ાે$ાJમK ગ ભાષાને બદલે અાૈપચા0રક શૈલીમાં લખાયેલી
કુદરતી ભાષામાં Nf કરવામાં અાવે છે.

મુA સૂHાે:

સાદંુ Pાજ (SI): મૂળ રકમ × દર × સમય / 100

ચQવૃST Pાજ (CI): મૂળ રકમ × ((1 + દર/100)^સમય - 1)

મેમરી ટ= ીક: "PRT નાણાં વૃ']" - Principal, Rate, Time નાણાંની વૃ']

34ન 2(અ) [3 મા5']  
અાપેલ Hણ નંબરાેમાંથી Wૂનતમ સંAા શાેધવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ બનાવાે.

જવાબ:

મેમરી ટ= ીક: "MIN શાેધે gૂનતમ" - Minimum Is Numerically શાેધાય gૂનતમ સાથે

34ન 2(બ) [4 મા5']  
Uુડાેકાેડ PાAાSયત કરાે. x, y અને z Hણમાંથી સાૈથી માેટી સંAા શાેધવા માટે Uુડાેકાેડ લખા.ે

જવાબ:

Hણ નંબરાેમાંથી સાૈથી માેટાે શાેધવા માટે Uુડાેકાેડ:

print("ચ;વૃ'] Nાજ:", round(compound_interest, 2))

# Gણ નંબરાેમાંથી gૂનતમ શાેધવાના ે!ાે$ામ

# Gણ નંબર ઇનપુટ લાે
num1 = float(input("!થમ નંબર દાખલ કરાે: "))
num2 = float(input("બીV ેનંબર દાખલ કરાે: "))
num3 = float(input("GીVે નંબર દાખલ કરાે: "))

# hબi-ઇન min() ફંkનનાે ઉપયાેગ કરીને gૂનતમ શાેધાે
minimum = min(num1, num2, num3)

# પ0રણામ દશાQવાે
print("gૂનતમ નંબર છે:", minimum)

BEGIN

    INPUT x, y, z
    SET largest = x
    
    IF y > largest THEN
        SET largest = y
    END IF
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હા

ના

Start Variables Initialize 
કરાે

શરત સાચી છે?

SેટમેT્સ અેિnઝpુટ 
કરાે

End

મેમરી ટ= ીક: "PIE લખાણ" - Program Ideas Expressed સરળ લખાણમાં

34ન 2(ક) [7 મા5']  
પાયથાેનમાં વાઈલ લૂપને તેના YસZે5, !લાેચાટ'  અન ેપાયથાેન કાેડના ઉદાહરણ સાથે સમNવાે.

જવાબ:

YસZે5:

!લાેચાટ' :

 

કાેડ ઉદાહરણ:

મુA લ[ણાે:

અેZ=ી કંટ= ાેલ: લૂપ અેિnઝpુશન પહેલા ંશરત ચકાસવામાં અાવે છે

    
    IF z > largest THEN
        SET largest = z
    END IF
    
    OUTPUT "સાૈથી માેટાે નંબર છે: ", largest
END

while શરત:
    # કાેડ જ ેઅેિnઝpુટ કરવાનાે છે

# !થમ 5 કુદરતી સંqાઅા ેwhile લૂપનાે ઉપયાેગ કરીને J!T કરાે
count = 1

while count <= 5:

    print(count)
    count += 1  # કાઉTર વધારાે

# અાઉટપુટ:
# 1

# 2

# 3

# 4

# 5

પાયથોન 'ો(ા)મગ (1323203) - ઉનાળ. 2024 સો0.શન by Milav Dabgar

No. 4 / 21



પાયથાેનમાં ક\ZWુ ]ેટમેZ

કhTgુ SેટમેT લૂપના વતQમાન ઇટરેશનને છાેડી દે છે અને અાગલા ઇટરેશનથી ચાલુ રાખે છે

rારે અેનકાઉTર થાય, sારે કhTgુ SેટમેT પછીનાે લૂપનાે કાેડ છાેડી દેવામાં અાવે છે

ચાેtસ શરતાેને છાેડીન ેલૂપને ચાલુ રાખવા માટે ઉપયાેગી છે

ઇ_નYશયલાઇઝેશન: લૂપ પહેલાં વે0રઅેબu સેટ કરવામાં અાવે છે

અપડેશન: લૂપની અંદર વે0રઅેબu અપડેટ કરવામાં અાવે છે

ટaમb નેશન: શરત ખાેટી થાય sારે લૂપ બહાર નીકળે છે

મેમરી ટ= ીક: "IUTE લૂપ" - Initialize, Update, Test for Exit

34ન 2(અ) OR [3 મા5']  
પાયથાેનમાં ક\ZWુ ]ેટમેZનું ટંૂકમાં વણ'ન કરાે.

જવાબ:

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ= ીક: "SKIP અાગળ" - Skip Keeping Iteration Process

34ન 2(બ) OR [4 મા5']  
નીચેના કાેડનું અાઉટપુટ શું હશ?ે

જવાબ:

# બેકી સંqાઅાે J!T કરવાનુ ંછાેડી દાે
for i in range(1, 6):

    if i % 2 == 0:
        continue
    print(i)  # માG 1, 3, 5 J!T થાય

x=8

y=2

print (x*y)

print (x ** y)

print (x % y)

print(x>y)
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અાેપરેશન પ0રણામ સમજૂતી

x*y 16 ગુણાકાર: 8 × 2 = 16

x**y 64 પાવર: 8² = 64

x%y 0 માેvુલાે (શેષ): 8 ÷ 2 = 4 શેષ 0

x>y True તુલના: 8 > 2 સાચું છે

સાચું

ખાેટંુ

સાચું

ખાેટંુ

સાચું

ખાેટંુ

Start શરત1?

કાેડ wલાેક 1 અેિnઝpુટ કરાે

શરત2?

કાેડ wલાેક 2 અેિnઝpુટ કરાે

શરત3?

કાેડ wલાેક 3 અેિnઝpુટ કરાે

કાેડ wલાેક 4 અેિnઝpુટ કરાે

End

મેમરી ટ= ીક: "MEMO" - Multiply, Exponent, Modulo, Operator comparison

34ન 2(ક) OR [7 મા5']  
પાયથાેનમાં ઈફ-ઈઅેલઈઅેફ-અેd લેડરને તેના YસZે5, !લાેચાટ'  અન ેપાયથાેન કાેડના ઉદાહરણ સાથે સમNવાે.

જવાબ:

YસZે5:

!લાેચાટ' :

 

કાેડ ઉદાહરણ:

if શરત1:
    # કાેડ wલાેક 1
elif શરત2:
    # કાેડ wલાેક 2
elif શરત3:
    # કાેડ wલાેક 3
else:

    # કાેડ wલાેક 4

# માxQના અાધારે $ેડની ગણતરી
marks = 75

if marks >= 90:
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મુA લ[ણાે:

અનુQaમક મૂeાંકન: શરતાે ઉપરથી નીચે તપાસવામાં અાવે છે

અનW અેિgઝhુશન: માG અેક wલાેક અેિnઝpુટ થાય છે

0ડફાેi અેjન: Vે કાેઈ શરત સાચી ન હાેય તા ેelse wલાેક અેિnઝpુટ થાય છે

મેમરી ટ= ીક: "SEEP લાે'જક" - Sequential Evaluation with Exclusive Path

34ન 3(અ) [3 મા5']  
લૂkસનાે ઉપયાેગ કરીને 1 થી 20 વlેની અેકી સંAાઅાે છાપવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

વૈકmnક અoભગમ:

મેમરી ટ= ીક: "STEO" - Skip Two, Extract Odds

34ન 3(બ) [4 મા5']  
ને]ેડ ઈફ ]ેટમેZને સંq[rમાં સમNવા.ે

જવાબ:

    grade = "A+"
elif marks >= 80:

    grade = "A"
elif marks >= 70:

    grade = "B"
elif marks >= 60:

    grade = "C"
else:

    grade = "D"

print("$ેડ:", grade)  # અાઉટપુટ: $ેડ: B

# 1 થી 20 વMેની અેકી સંqાઅાે છાપવાનાે !ાે$ામ

# range અને step સાથે for લૂપનાે ઉપયાેગ
for number in range(1, 21, 2):

    print(number, end=" ")

# અાઉટપુટ: 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19

# if શરત સાથે for લૂપનાે ઉપયાેગ
for number in range(1, 21):

    if number % 2 != 0:
        print(number, end=" ")
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ને]ેડ ઈફ ]ેટમેZ

બીV if SેટમેTની અંદર અેક if SેટમેT

વધુ જ0ટલ શરતી લાે'જકની મંજૂરી અાપે છે

બાy if સાચુ ંહાેય sારે જ અાંત0રક if મૂ_ાંકન કરવામા ંઅાવે છે

નેzSK ગના ઘણા |તરાે હાેઈ શકે છે

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ= ીક: "LION" - Layered If-statements Operating Nested

34ન 3(ક) [7 મા5']  
યુઝર 0ડફાઈન ફંjનનાે ઉપયાેગ કરીન ેદાખલ કરેલ નંબર 'અામ']= ાsગ નંબર' અથવા પેtલu=ાેમ છે તે તપાસવા માટે 3ાેOામ લખાે અ ેજમેા ં
કાૅtલw ગ ફંjનમા ંઅાxયુ'મsટ તરીકે નંબર અાપવામા અાવે છે.

જવાબ:

age = 25

income = 50000

if age > 18:

    print("પુ}")

    if income > 30000:
        print(";ે0ડટ કાડQ માટે પાG")
    else:
        print(";ે0ડટ કાડQ માટે અપાG")
else:

    print("સગીર")

# અામQS~ા�ગ નંબર અથવા પે�લ�~ાેમ તપાસવાનાે !ાે$ામ

def check_number(num):

    # અામQS~ા�ગ નંબર તપાસાે
    temp = num
    digits = len(str(num))
    sum = 0
    
    while temp > 0:
        digit = temp % 10
        sum += digit ** digits
        temp //= 10
    
    is_armstrong = (sum == num)
    
    # પે�લ�~ાેમ તપાસાે
    is_palindrome = (str(num) == str(num)[::-1])
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અામ']= ાsગ ઉદાહરણા:ે

153: 1³ + 5³ + 3³ = 1 + 125 + 27 = 153 ✓
370: 3³ + 7³ + 0³ = 27 + 343 + 0 = 370 ✓

મેમરી ટ= ીક: "APTEST" - Armstrong Palindrome Test Equal Sum Test

34ન 3(અ) OR [3 મા5']  
૧ થી ૧૦૦ સુધી નાે સરવાળાે શાેધવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

મેમરી ટ= ીક: "SUM સૂG" - Sum Using Mathematical સૂG

34ન 3(બ) OR [4 મા5']

    # પ0રણામાે પાછા અાપાે
    return is_armstrong, is_palindrome

# વપરાશકતાQ પાસેથી ઇનપુટ લાે
number = int(input("અેક નંબર દાખલ કરાે: "))

# ફંkન કાૅલ કરા ેઅન ેપ0રણામાે દશાQવાે
armstrong, palindrome = check_number(number)

if armstrong:

    print(number, "અેક અામQS~ા�ગ નંબર છે")
else:

    print(number, "અામQS~ા�ગ નંબર નથી")
    
if palindrome:

    print(number, "અેક પે�લ�~ાેમ છે")
else:

    print(number, "પે�લ�~ાેમ નથી")

# 1 થી 100 સુધીની સંqાઅાેનાે સરવાળાે શાેધવાનાે !ાે$ામ

# પ]dત 1: લૂપનાે ઉપયાેગ
total = 0

for num in range(1, 101):

    total += num
print("લૂપનાે ઉપયાેગ કરીને સરવાળાે:", total)

# પ]dત 2: સૂG n(n+1)/2 નાે ઉપયાેગ
n = 100

sum_formula = n * (n + 1) // 2

print("સૂGના ેઉપયાેગ કરીન ેસરવાળાે:", sum_formula)

# અાઉટપુટ: 
# લૂપનાે ઉપયાેગ કરીને સરવાળા:ે 5050
# સૂGનાે ઉપયાેગ કરીને સરવાળાે: 5050
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34ન 3(બ) OR [4 મા5']  
નીચેની પેટન' છાપવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

પેટન' લાેLજક:

પં|} 1: 1 સંqા (1)

પં|} 2: 2 સંqાઅાે (2, 3)

પં|} 3: 3 સંqાઅાે (4, 5, 6)

પં|} 4: 4 સંqાઅાે (7, 8, 9, 10)

મેમરી ટ= ીક: "CNIR" - Counter Number Increases with Rows

34ન 3(ક) OR [7 મા5']  
ફંjનનાે ઉપયાેગ કરીને 3ાેOામ લખાે જ ેદાખલ કરેલ નંબરને ઉલટાવે

જવાબ:

1

2 3

4 5 6

7 8 9 10

# સંqા પેટનQ છાપવાનાે !ાે$ામ

num = 1

for i in range(1, 5):  # 4 પં�fઅાે
    for j in range(i):  # પં�f નંબર જટેલા કાેલમ
        print(num, end=" ")
        num += 1
    print()  # દરેક પં�f પછી નવી લાઈન

# દાખલ કરેલ મૂ_ને ઉલટાવવા માટે ફંkન ઉપયાેગ કરતાે !ાે$ામ

def reverse_number(num):

    """સંqાને ઉલટાવવા માટેનું ફંkન"""
    return int(str(num)[::-1])

def reverse_string(text):

    """zS~ંગને ઉલટાવવા માટેનું ફંkન"""
    return text[::-1]

# મુq !ાે$ામ
def main():

    choice = input("તમે શું ઉલટાવવા માંગાે છાે? (n માટે નંબર, s માટે zS~ંગ): ")
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પાયથાેન મેથ માેJુલની aવશેષતાઅાે

ગા�ણdતક ફંk� અન ે��રાંકાે !દાન કરે છે

dGકાેણJમdતય, લાેગ0રધJમક અને અg ફંk� શામેલ છે

pi અને e જવેા ગા�ણdતક ��રાંકાે ધરાવે છે

ઉપયાેગ કરતા પહેલા import કરવું જ1રી છે

નંબર ઉલટાવવા માટે વૈકmnક પTaત:

મેમરી ટ= ીક: "FLIP અંકાે" - Function Logic Inverts Position of અંકાે

34ન 4(અ) [3 મા5']  
યાેxય પાયથાેન કાેડ ઉદાહરણ સાથ ેપાયથાેન મેથ માેJુલનું વણ'ન કરાે.

જવાબ:

કાેડ ઉદાહરણ:

    if choice.lower() == 'n':
        num = int(input("અેક નંબર દાખલ કરાે: "))
        print("ઉલટાવેલ નંબર:", reverse_number(num))
    elif choice.lower() == 's':
        text = input("અેક zS~ંગ દાખલ કરાે: ")
        print("ઉલટાવેલ zS~ંગ:", reverse_string(text))
    else:
        print("અમાg પસંદગી!")

# મુq ફંkન કાૅલ કરાે
main()

def reverse_number_algorithm(num):

    reversed_num = 0
    while num > 0:
        digit = num % 10
        reversed_num = reversed_num * 10 + digit
        num //= 10
    return reversed_num

import math

# ��રાંકાે
print("pi નું મૂ_:", math.pi)  # 3.141592653589793
print("e નું મૂ_:", math.e)    # 2.718281828459045

# મૂળભૂત ગા�ણdતક ફંk�
print("16 નાે વગQમૂળ:", math.sqrt(16))  # 4.0
print("5 ની ઘાત 3:", math.pow(5, 3))  # 125.0
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મેમરી ટ= ીક: "CALM અાેપરેશ�" - Constants And Logarithmic Mathematical અાેપરેશ�

34ન 4(બ) [4 મા5']  
વેરીઅેબલના �ાેપને સમNવતા ેપાયથાેન 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

અાઉટપુટ:

# dGકાેણJમdતય ફંk� (રે0ડયન)
print("90° નાે સાઇન:", math.sin(math.pi/2))  # 1.0
print("0° નાે કાેસાઇન:", math.cos(0))  # 1.0

# લાેગ0રધJમક ફંk�
print("100 નાે અાધાર 10 લાેગ:", math.log10(100))  # 2.0
print("e નાે નેચરલ લાેગ:", math.log(math.e))  # 1.0

# પાયથાેનમાં વેરીઅેબલ �ાેપ દશાQવતાે !ાે$ામ

# �લાેબલ વેરીઅેબલ
global_var = "હંુ �લાેબલ છંુ"

def demonstration():

    # લાેકલ વેરીઅેબલ
    local_var = "હંુ લાેકલ છંુ"
    
    # �લાેબલ વેરીઅેબલ અેxેસ કરવું
    print("ફંkનની અંદર - �લાેબલ વેરીઅેબલ:", global_var)
    
    # લાેકલ વેરીઅેબલ અેxેસ કરવું
    print("ફંkનની અંદર - લાેકલ વેરીઅેબલ:", local_var)
    
    # �લાેબલ નામ ધરાવતું લાેકલ વેરીઅેબલ બનાવવું
    global_var = "હંુ �લાેબલ નામવાળાે લાેકલ છંુ"
    print("ફંkનની અંદર - શેડાેડ �લાેબલ:", global_var)

# ફંkન કાૅલ
demonstration()

# �લાેબલ વેરીઅેબલ અેxેસ કરવું
print("ફંkનની બહાર - �લાેબલ વેરીઅેબલ:", global_var)

# લાેકલ વેરીઅેબલ અેxેસ કરવાના ે!યાસ ભૂલ ઉ�� કરશે
# print("ફંkનની બહાર - લાેકલ વેરીઅેબલ:", local_var)  # ભૂલ!
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પTaત/ફંjન વણ'ન ઉદાહરણ અાઉટપુટ

append() અંતે અે�લમેT ઉમેરે છે
fruits = ['apple']; fruits.append('banana');

print(fruits)

['apple',

'banana']

insert()
ચાેtસ પાે�ઝશન પર
અે�લમેT ઉમેરે

nums = [1, 3]; nums.insert(1, 2); print(nums) [1, 2, 3]

remove() ચાેtસ અાઈટમ દૂર કરે
colors = ['red', 'blue']; colors.remove('red');

print(colors)
['blue']

pop()
ચાેtસ ઇ�ેx પર
અાઈટમ દૂર કરે

letters = ['a', 'b', 'c']; x = letters.pop(1);

print(x, letters)
b ['a', 'c']

clear() બધા અે�લમેT્સ દૂર કરે items = [1, 2]; items.clear(); print(items) []

len()
અે�લમેT્સની સંqા પાછી
અાપે

print(len([1, 2, 3])) 3

sorted() સાૅટaડ �લS પાછી અાપે print(sorted([3, 1, 2])) [1, 2, 3]

max()/min()
મહ�મ/લઘુ�મ મૂ_ પાછંુ
અાપે

print(max([5, 10, 3]), min([5, 10, 3])) 10 3

મેમરી ટ= ીક: "GLOVES" - Global Local Variable Encapsulation System

34ન 4(ક) [7 મા5']  
tલ] પTaતઅાે અને તેના oબi-ઇન કાયા ેસમNવાે

જવાબ:

કાેડ ઉદાહરણ:

ફંkનની અંદર - �લાેબલ વેરીઅેબલ: હંુ �લાેબલ છંુ
ફંkનની અંદર - લાેકલ વેરીઅેબલ: હંુ લાેકલ છંુ
ફંkનની અંદર - શેડાેડ �લાેબલ: હંુ �લાેબલ નામવાળાે લાેકલ છંુ
ફંkનની બહાર - �લાેબલ વેરીઅેબલ: હંુ �લાેબલ છંુ

# �લS બનાવવી
my_list = [3, 1, 4, 1, 5]

print("મૂળ:", my_list)

# અે�લમેT્સ ઉમેરવા
my_list.append(9)

print("append પછી:", my_list)

my_list.insert(2, 7)

print("insert પછી:", my_list)

# અે�લમેT્સ દૂર કરવા
my_list.remove(1)  # !થમ 1 દૂર કરે છે
print("remove પછી:", my_list)
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ગા\ણaતક ફંjન વણ'ન ઉદાહરણ

abs() 0નરપે� મૂ_ પાછંુ અાપે abs(-5)  → 5

round() ન�કના પૂણા�ક સુધી ગાેળ કરે round(3.7)  → 4

max() સાૈથી માેટી અાઈટમ પાછી અાપે max(1, 5, 3)  → 5

min() સાૈથી નાની અાઈટમ પાછી અાપે min(1, 5, 3)  → 1

sum() ઇટરેબલની અાઈટ�નાે સરવાળાે કરે sum([1, 2, 3])  → 6

pow() x ને y ની ઘાત પાછી અાપે pow(2, 3)  → 8

divmod() ભાગફળ અન ેશેષ પાછા અાપે divmod(7, 2)  → (3, 1)

મેમરી ટ= ીક: "LISP અાેપરેશ�" - List Insert Sort Pop અાેપરેશ�

34ન 4(અ) OR [3 મા5']  
પાયથાેન ]ાuડ'  લાઇ�ેરી ગા\ણaતક કાયાેની સૂ�ચ બનાવાે.

જવાબ:

math માેJુલમાંથી વધારાના:

math.sqrt() : વગQમૂળ

math.floor() : નીચે ગાેળ કરે

math.ceil() : ઉપર ગાેળ કરે

math.factorial() : ફે�ાે0રયલ

math.gcd() : મહ�મ સામાg અવયવ

મેમરી ટ= ીક: "SMART ગણતરી" - Standard Mathematical Arithmetic Routines and Tools

34ન 4(બ) OR [4 મા5']  
પાયથાેનમાં oબi ઇન ફંjન સમNવા.ે

જવાબ:

popped = my_list.pop()  # છે�ું અે�લમેT દૂર કરે અને પાછંુ અાપે
print("pop કરેલું મૂ_:", popped)

print("pop પછી:", my_list)

# અg અાેપરેશ�
print("લંબાઈ:", len(my_list))
print("સાૅટaડ:", sorted(my_list))
print("સરવાળા:ે", sum(my_list))
print("1 ની સંqા:", my_list.count(1))

પાયથોન 'ો(ા)મગ (1323203) - ઉનાળ. 2024 સો0.શન by Milav Dabgar

No. 14 / 21



પાયથાેનમાં oબi-ઇન ફંj�

કાેઈપણ માેvુલ ઇ�ાેટQ  કયાQ dવના પાયથાેનમાં ઉપલ� !ી-0ડફાઇ� ફંk�

કાેઈપણ !ી0ફx dવના સીધા જ કાૅલ કરી શકાય છે

સામાg અાેપરેશ� કરવા માટે 0ડઝાઇન કરેલ છે

ઉદાહરણાેમાં print(), len(), type(), input(), range() શામેલ છે

કેટેગરીઅા ેસાથ ેઉદાહરણાે:

મેમરી ટ= ીક: "EPIC ફંk�" - Embedded Python Integrated Core ફંk�

34ન 4(ક) OR [7 મા5']  
વાhમાં રહેલ �રાે, Pંજન, અપરકેસ, લાેઅરકેસ અ[રાેની સંAા ગણવા અને દશા'વવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

# ટાઇપ ક�વઝQન ફંk�
print(int("10"))       # 10
print(float("10.5"))   # 10.5
print(str(10))         # "10"
print(list("abc"))     # ['a', 'b', 'c']

# ગા�ણdતક ફંk�
print(abs(-7))         # 7
print(round(3.7))      # 4
print(max(5, 10, 3))   # 10

# કલેkન !ાેસે�સK ગ
print(len("hello"))    # 5
print(sorted([3,1,2])) # [1, 2, 3]

print(sum([1, 2, 3]))  # 6

# zS~ંગમાં Fરાે, Nંજન, અપરકેસ, લાેઅરકેસ ગણતરી માટેનાે !ાે$ામ

def analyze_string(text):

    # કાઉTસQ ઇ0ન�શયલાઇઝ કરાે
    vowels = 0
    consonants = 0
    uppercase = 0
    lowercase = 0
    
    # Fરાે 0ડફાઇન કરાે
    vowel_set = {'a', 'e', 'i', 'o', 'u'}
    
    # દરેક અ�રનુ ંdવ.લેષણ
    for char in text:
        # તપાસાે કે શું અ�ર છે
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ઉદાહરણ:

ઇનપુટ: "Hello World!"

અાઉટપુટ:

Fરાે: 3 (e, o, o)

Nંજનાે: 7 (H, l, l, W, r, l, d)

અપરકેસ: 2 (H, W)

લાેઅરકેસ: 8 (e, l, l, o, o, r, l, d)

મેમરી ટ= ીક: "VOCAL dવ.લેષણ" - Vowels Or Consonants And Letter case

34ન 5(અ) [3 મા5']  
tલ] મા અાપેલ બે અેલીમsટ ને �ેપ કરવા માટે પાયથાેન કાેડ લખાે.

જવાબ:

        if char.isalpha():
            # કેસ તપાસાે
            if char.isupper():
                uppercase += 1
            else:
                lowercase += 1
                
            # તપાસાે કે Fર છે (કેસ-સે��0ટવ)
            if char.lower() in vowel_set:
                vowels += 1
            else:
                consonants += 1
    
    # પ0રણામાે પાછા અાપાે
    return vowels, consonants, uppercase, lowercase

# ઇનપુટ લાે
text = input("અેક zS~ંગ દાખલ કરાે: ")

# ગણતરી મેળવાે
vowels, consonants, uppercase, lowercase = analyze_string(text)

# પ0રણામાે દશાQવાે
print("Fરાેની સંqા:", vowels)
print("Nંજનાેની સંqા:", consonants)
print("અપરકેસ અ�રાેની સંqા:", uppercase)
print("લાેઅરકેસ અ�રાેની સંqા:", lowercase)

# �લSમાં બ ેઅે�લમેT્સ Fેપ કરવાના ે!ાે$ામ

def swap_elements(lst, pos1, pos2):

    """�લSમાં બે અે�લમેT્સ Fેપ કરવા માટેનું ફંkન"""
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મેમરી ટ= ીક: "STEP લાે'જક" - Swap Two Elements with Python લાે'જક

34ન 5(બ) [4 મા5']  
અાપેલ �]=ંગમાં સબ�]=ંગ હાજર છે કે કેમ તે તપાસવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

find() પTaતનાે ઉપયાેગ કરીને વૈકmnક રીત:

મેમરી ટ= ીક: "FIND પ]dત" - Find IN Directly with પ]dતઅાે

34ન 5(ક) [7 મા5']

    lst[pos1], lst[pos2] = lst[pos2], lst[pos1]
    return lst

# ઉદાહરણ ઉપયાેગ
my_list = [10, 20, 30, 40, 50]

print("મૂળ �લS:", my_list)

# પાે�ઝશન 1 અને 3 પરના અે�લમેT્સ Fેપ કરાે
result = swap_elements(my_list, 1, 3)

print("પાે�ઝશન 1 અને 3 પરના અે�લમેT્સ Fેપ કયાQ પછી:", result)

# અાઉટપુટ:
# મૂળ �લS: [10, 20, 30, 40, 50]

# પાે�ઝશન 1 અને 3 પરના અે�લમેT્સ Fેપ કયાQ પછી: [10, 40, 30, 20, 50]

# zS~ંગમા ંસબzS~ંગની હાજરી તપાસવાનાે !ાે$ામ

def check_substring(main_string, sub_string):

    """zS~ંગમાં સબzS~ંગની હાજરી તપાસવા માટેનું ફંkન"""
    if sub_string in main_string:
        return True
    else:
        return False

# વપરાશકતાQ પાસેથી ઇનપુટ લાે
main_string = input("મુq zS~ંગ દાખલ કરાે: ")
sub_string = input("શાેધવાની સબzS~ંગ દાખલ કરાે: ")

# તપાસાે અને પ0રણામ દશાQવાે
if check_substring(main_string, sub_string):

    print(f"'{sub_string}' '{main_string}' માં હાજર છે")
else:

    print(f"'{sub_string}' '{main_string}' માં હાજર નથી")

def check_substring_find(main_string, sub_string):

    """સબzS~ંગ તપાસવા માટે find પ]dતનાે ઉપયાેગ"""
    position = main_string.find(sub_string)
    return position != -1  # Vે સબzS~ંગ મળી હાેય તાે True પાછંુ અાપે
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અાેપરેશન/ફંjન/મેથડ વણ'ન ઉદાહરણ અાઉટપુટ

બનાવટ કા�સ સાથે ટપલ બનાવવું t = (1, 2, 3) (1, 2, 3)

ઇuે|5w ગ ટપલ અે�લમેT્સ અેxેસ કરવા t[1] 2

�લાઇYસw ગ ટપલનાે સબસેટ મેળવવાે t[1:3] (2, 3)

કેટેનેશન બ ેટપલ Vેડવા (1, 2) + (3, 4) (1, 2, 3, 4)

0ર_પટેશન ટપલ અે�લમેT્સ 0રપીટ કરવા (1, 2) * 2 (1, 2, 1, 2)

મે�રYશપ અે�લમેT છે કે નહ� ત ેતપાસવું 3 in (1, 2, 3) True

len() અાઇટ�ની સંqા મેળવવી len((1, 2, 3)) 3

min()/max() લઘુ�મ/મહ�મ મૂ_ શાેધવું min((3, 1, 2)) 1

count() મૂ_ની સંqા ગણવી (1, 2, 1).count(1) 2

index() મૂ_ની પાે�ઝશન શાેધવી (1, 2, 3).index(2) 1

sorted() ટપલમાંથી સાૅટaડ �લS પાછી અાપે sorted((3, 1, 2)) [1, 2, 3]

34ન 5(ક) [7 મા5']  
ટપલ અાેપરેશન, ફંકશન અને મેથડ સમNવાે.

જવાબ:

કાેડ ઉદાહરણ:

# ટપલ બનાવવું
my_tuple = (3, 1, 4, 1, 5, 9)

print("મૂળ ટપલ:", my_tuple)

# અે�લમેT્સ અેxેસ કરવા
print("!થમ અે�લમેT:", my_tuple[0])
print("છે�ું અે�લમેT:", my_tuple[-1])
print("|લાઇસ (1:4):", my_tuple[1:4])

# અાેપરેશ�
tuple2 = (2, 7)

combined = my_tuple + tuple2

print("Vેડાયેલું:", combined)

repeated = tuple2 * 3

print("0રપીટ કરેલુ:ં", repeated)

# ફંk� અને મેથડ્સ
print("લંબાઈ:", len(my_tuple))
print("1 ની સંqા:", my_tuple.count(1))
print("4 નાે ઇ�ેx:", my_tuple.index(4))
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મેમરી ટ= ીક: "ICONS" - Immutable Collection Operations, Numbering, and Searching

34ન 5(અ) OR [3 મા5']  
tલ] મા અાપેલ અેલીમsટ ના ેસરવાળા ેશાેધવા માટે પાયથાેન 3ાેOામ લખા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ= ીક: "SALT" - Sum All List Together

34ન 5(બ) OR [4 મા5']  
સેટ ફંકશન અન ેઅાેપરેશન દશા'વવા માટે અેક 3ાેOામ લખાે.

જવાબ:

print("gૂનતમ મૂ_:", min(my_tuple))

print("મહ�મ મૂ_:", max(my_tuple))

print("સાૅટaડ:", sorted(my_tuple))  # �લS પાછી અાપે

# અનપે0કK ગ
a, b, c, *rest = my_tuple

print("અનપેક કરેલું:", a, b, c, rest)

# �લSના અે�લમેT્સના ેસરવાળા ેશાેધવાનાે !ાે$ામ

def sum_of_list(numbers):

    """�લSના બધા અે�લમેT્સનાે સરવાળાે શાેધવા માટેનું ફંkન"""
    total = 0
    for num in numbers:
        total += num
    return total

# વપરાશકતાQ ઇનપુટ સાથે ઉદાહરણ
num_elements = int(input("અે�લમેT્સની સંqા દાખલ કરાે: "))
my_list = []

# વપરાશકતાQ પાસેથી અે�લમેT્સ લાે
for i in range(num_elements):

    element = float(input(f"અે�લમેT {i+1} દાખલ કરાે: "))
    my_list.append(element)

# ફંkનનાે ઉપયાેગ કરીને સરવાળાે ગણાે
result1 = sum_of_list(my_list)

print("કSમ ફંkનના ેઉપયાેગ કરીને સરવાળા:ે", result1)

# hબi-ઇન sum() ફંkનનાે ઉપયાેગ કરીન ેસરવાળા ેગણાે
result2 = sum(my_list)

print("hબi-ઇન ફંkનનાે ઉપયાેગ કરીને સરવાળાે:", result2)

# સેટ ફંkન અને અાેપરેશ� દશાQવતાે !ાે$ામ
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મેમરી ટ= ીક: "COSI મેથડ્સ" - Create, Operate, Search, Investigate with સેટ મેથડ્સ

34ન 5(ક) OR [7 મા5']  
0ડjનેરી ફંjન અને અાેપરેશન સમNવવા માટે પાયથાેન 3ાેગામ લખાે.

જવાબ:

# સેટ બનાવવા
set1 = {1, 2, 3, 4, 5}

set2 = {4, 5, 6, 7, 8}

print("સેટ 1:", set1)
print("સેટ 2:", set2)

# સેટ અાેપરેશ�
print("\nસેટ અાેપરેશ�:")

print("યુ0નયન:", set1 | set2)  # વૈક��ક: set1.union(set2)
print("ઇTરસેkન:", set1 & set2)  # વૈક��ક: set1.intersection(set2)
print("0ડફર� (set1-set2):", set1 - set2)  # વૈક��ક: set1.difference(set2)
print("�સમે0ટ~ક 0ડફર�:", set1 ^ set2)  # વૈક��ક: set1.symmetric_difference(set2)

# સેટ મેથડ્સ
print("\nસેટ મેથડ્સ:")
set3 = set1.copy()

print("સેટ1ની કાૅપી:", set3)

set3.add(6)

print("6 ઉમેયાQ પછી:", set3)

set3.remove(1)

print("1 દૂર કયાQ પછી:", set3)

set3.discard(10)  # Vે અે�લમેT ન હાેય તાે કાેઈ ભૂલ નહ�
print("10 0ડ�ાડQ કયાQ પછી:", set3)

popped = set3.pop()

print("પાેપ કરેલુ ંઅે�લમેT:", popped)
print("પાેપ પછી:", set3)

set3.clear()

print("��યર કયાQ પછી:", set3)

# 0ડkનેરી ફંkન અને અાેપરેશ� દશાQવતાે !ાે$ામ

# 0ડkનેરી બનાવવી
student = {

    'name': 'John',
    'roll_no': 101,
    'marks': 85,
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મુA અાેપરેશ�:

અે5ેસ: કી અથવા get() મેથડના ેઉપયાેગ કરીને

માે0ડફાય: અિ|ત�માં રહેલી કીન ેનવુ ંમૂ_ અાપવું

અેડ: નવી કીને મૂ_ અાપવું

0રમૂવ: pop(), popitem(), અથવા del SેટમેTનાે ઉપયાેગ કરીને

ઇટરેટ: કીઝ, વે_ુઝ, અથવા અાઇટ� �ારા

મેમરી ટ= ીક: "ACME 0ડkનેરી" - Access, Create, Modify, Extract from 0ડkનેરી

    'subjects': ['Python', 'Math', 'English']
}

print("મૂળ 0ડkનેરી:", student)

# અે�લમેT્સ અેxેસ કરવા
print("\nઅે�લમેT્સ અેxેસ કરવા:")
print("નામ:", student['name'])
print("માxQ:", student['marks'])

# get() વાપરવું - સુરh�ત અેxેસ પ]dત
print("રાેલ નંબર (get વાપરીન)ે:", student.get('roll_no'))
print("સરનામું (get વાપરીને):", student.get('address', 'ઉપલ� નથી'))  # Vે કી ન મળે તાે 0ડફાેi વે_ુ

# મૂ_ાે સુધારવા
print("\n0ડkનેરી સુધારવી:")
student['marks'] = 90

print("માxQ અપડેટ કયાQ પછી:", student)

# નવી કી-વે_ુ Vેડી ઉમેરવી
student['address'] = 'New York'

print("સરનામું ઉમેયાQ પછી:", student)

# અાઇટ� દૂર કરવી
print("\nઅાઇટ� દૂર કરવી:")
removed_value = student.pop('address')

print("દૂર કરેલું મૂ_:", removed_value)

print("pop() પછી:", student)

# છે�ે ઉમેરાયેલી અાઇટમ દૂર કરવી
last_item = student.popitem()

print("છે�ે દૂર કરેલી અાઇટમ:", last_item)
print("popitem() પછી:", student)

# 0ડkનેરી મેથડ્સ
print("\n0ડkનેરી મેથડ્સ:")
print("કીઝ:", list(student.keys()))
print("વે_ુઝ:", list(student.values()))
print("અાઇટ�:", list(student.items()))
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